

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

DESDE MADRID

## Responsables que piden justicia

Oigo decir que si no se inhabilita a los señores Alfonso Salazar, Marqués de Lema y V. conde de Eza y por lo menos no se mete en prisiones militares al general Berenguer, se derribará la justicia en España, y que este derribamiento de la justicia sería el prólogo del inmediato derrumbamiento nacional.

Está bien. Yo he pedido y ego pido justicia, justicia y justicia.

Pero la pido para las premisas — a vez que para las consecuencias, pues como se ha dicho tantas veces sería inicuo que tuvieran un trono los primos, y un cadalso las segundas; pido justicia para todos los que legalmente sean responsables en su condición de cómplices, encubridores o autores de desastre de Annual, y para cuantos por acción o por omisión hayan cooperado a tan trágica consecuencia.

Pero cuando advierto que quienes están a la cabecera de los que piden la efectividad de la responsabilidad son los socialistas y quienes les hacen eco desde sus periódicos y desde sus escenarios parlamentarios los liberales, no puedo contener la indignación.

Porque sin inventar figuras de delito, sino aplicando las leyes penales a los que están bien definidas y figuradas en ellas, se puede decir que los socialistas han sido traidores a España y hecho la causa de los enemigos franceses o astorianos. Con menor razón fusiló Clemente a Bolo Pachá y estuvo muy ceo de hacer lo propio con Mr. Uilleaux.

Pero ¿y los liberales? Son tan responsables como los conservadores del desastre de Annual, que no surgió por generación espontánea; sino que se engendró durante años de torpezas, de debilidades, de immoralidades, de des-gobierno. ¡Y se atrevén ahora esos hombres a arrojar la primera piedra!

¡Y son ellos los que perdieron vergonzosamente Cuba y Filipinas y los que negociaron el tratado de París y los que suscribieron el convenio hispano-francés del 12!

Bah! Lo menos que podían hacer es guardar un prudentísimo silencio, porque eso de que los verdugos se enrijan en fúcales y los victimarios pidan el castigo de las víctimas rebasa todos los límites de la despreocupación.

Y no vale decir, como podrán decir algunos, que personalmente, no intervinieron en aquél o ni en esto. Intervinieron y decidieron sus hombres representativos y el partido o los partidos en nombre de los cuales piden el Poder.

El país no lo olvida, los conoce y los desprecia.

M. Peñafiel

## De Sociedad

Los que viajan

Procedente de su residencia en Salamanca ha llegado el Rdo. Padre Fray Daniel Ayllón, Superior del convento de Dominicos en aquella capital. Este distinguido religioso y eloquio orador sagrado predicó el solemne solemne a la Purísima que ha comenzado hoy en la Parroquia del Sagrado Corazón.

—Ha salido para Mazarrón el Reverendo Padre Juan Oto, Superior de esta Comunidad de Misioneros Hijos del Corazón de María.

—Ha marchado a Murcia el Rvdo.

reando Padre Nemesio García, Misionero del Corazón de María.

—Procedente de África hemos tenido el gusto de saludar al capitán de cazadores de Cataluña don José de Castro.

Enfermos

Se encuentra enfermo el ex teniente de Alcalde y secretario de la Casa del Niño, don Domingo Madrón.

—Está mejorado de su enfermedad el secretario del Juzgado Municipal de La Unión don José María Truchaud.

Excelente digestión hará tomando Mepsenias «ROLY» fosfato-nítrico. Farmacias: cuatro pesetas frasco. Al por mayor: Alvarez Gómez (G. A.) Palas, 11 y 18.

## Donativos para la Corona de la Virgen de la Caridad

Dña Carlota Monzada Alvarez, en memoria de su esposo don Rodolfo Matz, 100 pesetas.

Doña devota de la Sma. Virgen dos pares de pendientes tasados en 18 pesetas.

Doña Cándido Pastor y su hija Carmen, 10 pesetas.

Una bisochechora, 50 pesetas.

Don Ciricio Sidrach Cardona, 5 pesetas.

Don Miguel Soler y su señora doña María Pérez, 10 pesetas.

Las señoritas Josefina y Luisa Pérez Tapia, 15 pesetas.

A. M. G. 10 pesetas.

Una devota de la Sma. Virgen, 25 pesetas.

Don José Sánchez Hernández, 2 pesetas.

Una devota de la Sma. Virgen, una moneda de oro, 25 pesetas.

Una devota de la Sma. Virgen, dos sortijas y una moneda de oro, 27'50 pesetas.

Doña María Díaz de Guardiola, una pulsera de oro y dos topacios, tasados en 15 ptas.

Doña María Guardiola de Gómez 25 pesetas.

Don Ricardo Guardiola Saura, 250 pesetas.

Don Ricardo Guardiola Díaz, 25 pesetas.

Con motivo de acercarse la fecha en que ha de ser coronada nuestra Patrona, se ruega a las personas que de sean contribuir con sus donativos a la construcción de la corona, los entreguen, en plazo breve, en las administraciones de los periódicos o en el despacho de la Rda. Superiora del Santo Hospital de Caridad, avisando que cualquier pedazo de oro, alhaja o dinero será admitido.

## CASA PAMPLÓ

La Casa Pampló, de Valencia, cuyo representante don Antonio Gasol se encuentra en este, viene exponiendo las últimas novedades recibidas en los salones del piso principal del Gran Hotel, de 9 a 1 y de 8 a 7.

Invitamos a las señoras de la distinguida sociedad de Cartagena a que visiten esta exposición, donde hallarán los últimos modelos de la temporada. Especialidad en equipos para novias.

## SUPLICA

Del Libro de Sonetos en Preparación «Misticismos»

Como la santa mística, en sinceros

Afectos clamorosos por que me oigáis,

Cuenta prisas no tienen os oídos

Y vos a perdonarnos os la dais!

¡Oh Dios! lo sé! Mi pobre lo fiero

Dan voces contra vos, mis... Vos me amais

Y sordo en vuestro amor, de mis r...  
tercos

Delitos, indolentes os oíais.

Arrancad de mi pecho la serpiente,

Que ya clavado en él un agudo diente

Y en mi vulnerable corazón arraigó:

Mas miestras dura mi infama misticis...

No haces, Señor, que vuestro gran j...  
cia

Sobre mí, pecador, cansada osigo.

Dr. Nemesio de Heredia

(El E-pafulete.)

## L' actualidad novelada

### Que lo fusten!

Cuando el nuevo director se hizo cargo del Penal, pudo comprobar la perniciosa debilidad de sus antecesores. Los reclusos estaban inabordables; vigilía terrible, celo loco, empleados y demás personal subalternos, por temor o por abusivo, halában a merced de la publicación del director, a la que no faltaba más que poseerla el propio despacho del director.

Este, con su exquisito tacto, que no excluía la enteriza ni el rigor, después de algunos meses de gestión, consiguió formalizar aquel desbarajuste. Ayudóle en sus tareas un subdirector, hombre bravo, de valor temerario, muy querido del ministro, en cuyo despacho había trabajado mucho tiempo. De ahí que sus siendos de menor categoría que el director del Penal, gozaba de relativa independencia, y aunque éste era inmediato superior tenían buenas relaciones particulares, discrepaban en los procedimientos: el director era partidario de la prudencia combinada con el rigor; el segundo jefe decía que para tratar con aquellos energúmenos, la mejor diplomacia era la pistola.

Por estas discrepancias, seguidas de pequeñas insubordinaciones, que a la larga pudieran deshacer lo hecho y originar catástrofes, el director pidió varias veces el relevo, pero se le contestaba telegráficamente que el país y el gobierno lo juzgaban inconstitucional.

No se sabe como fué. Una noche los reclusos se adueñaron del Penal, dieron muerte al subdirector y no consiguieron apoderarse de la Dirección, porque la Providencia y el sereno valer del jefe lo impidieron.

Llegó la catástrofe por la ausencia de los empleados de guardia, por el pánico de éstos, y porque el subdirector, sin contar más que con tolerancias tácitas de quienes podían tenerlas, se propuso acabar con la gente maleante.

La opinión pública pidió justicia, y por primera vez en los anales de Hispanilla fué complacida, porque se le podían dar huesos a roer: los pobres huesos del director, que era tan hidalgo, tan caballero que ni derivaría las culpas de un compañero muerto, ni diría qué clase de recomendaciones le obligaron a dar excesivas licencias a sus subordinados.

El tribunal, cosa absurdal, formado por antiguos compañeros del procedimiento, unos descontentos de él, otros celosos de su prestigio—una vez más nadie menos que el ministro a recibido a la estación—algún a quien habrá vendido la mano...

Y la sentencia tomada por unanimidad fué esta: El director es el único culpable, ¡que lo fusile!

Y le fusilaron, porque en Hispanilla, tanto los gobiernos como la opinión pública, solo fusiló siempre a los terroristas y a los caballeros.

LEVANTINO.

## SUCESOS

### Pobre marido

Maximino Hermosilla y Santisteban es un buen hombre con sus cincuenta y dos años, que no tiene otro pero nada más que o encuentra a trabajar en ninguna parte.

Su mujer María del Rosario y Gabana de Gabasares, es el prototipo de la soberbia y cosa que se propone cosa que realiza.

Maximino está desesperado y roza de la hora en que conoció a su señilla mitad que ya era viuda.

Ayer salió Maximino a recorrer los sitios donde pudiese encontrar trabajo, pero como cayeron doce golpes se fué a casa por miedo a constiparse.

Maria, que el viento maestralico se pare ella una taza de caldo en el mes de Agosto, le recordó y hasta llegó a amenazarle con expulsarlo de casa si en este mismo mes no quedaba colocado.

Maximino ante esta amenaza tuvo un rasgo y recordó que los muebles, ropas y cuantos enseres más había en la casa eran suyos, se llenó de amor propio y cogiendo un bastón dió a su señora una serie de estocazos más larga que el conflicto estudiantil.

Los cardenales brotaron bien pronto en el cuerpo de María que, separada de la valentía de su esposo, pidió socorro a grandes voces, teniendo que interesar un guardián urbano que ha pasado la denuncia al Juzgado.

### Despertador que desaparece

En la Comisaría, donde todos acuden para contar sus quites, se ha presentado esta mañana Matilde Alamo Loiva diciendo que un hermano desaparecido del año 1888 (entonces costó seis pesos), que tenía en su casa había desaparecido misteriosamente, sin que pueda decir quién o quienes son los autores, a pesar que dura de un primo hermano suyo que lo ha tocado hospedado en casa unos días, con la venia de su esposo.

Le nota quedó allí y no dudamos en que pronto será el pejorative en poder de la policía.

### Las pícaras copas

Marcelo Vargas Buzafa, es un casi de pura cepa y reside en Almería, pero vive ayer a esta ciudad a llevar a cabo el cambio de unos pesos.

Se encontró con un amigo íntimo y como buscos bebedores empeñados por la consumo la lagunica.

Expuesto el objeto del viaje de Marcelo, el amigo que le gusta charlar se comprometió a venderle los pesos y fueron a ver a un vecino de La Unión.

Tan muchos rolos, palabras y cosas se hizo el trato con ganas de parte de Marcelo que dio un fuerte corrato al amigo.

Este que hacia ya un puñado de días que no había visto un céntimo y sus bodegones iban criando telarañas de abrillitos, se puso extraordinariamente contento y comenzó a obsequiar a Marcelo, el que viendo, ya que el cuerpo de su amigo se tambaleaba más que un barco a la deriva lo dejó y se marchó en el tren de las siete para Murcia o Lorca.

Siguió el amigo que se llama Consti-  
rado Segundo Roca bebiendo hasta ya no poder más y cayó al suelo con mucha fuerza que cayerá el Gobierno de Sánchez Guerra.

Unos serenos lo recogieron y lo llevaron a un calabozo de la Comisaría, donde seguramente se le pasaría la cuestión vinosa y vería de nuevo sus bodegones empapados por la más espesa sombra monedil.

## JUNTA

### de protección a la infancia

Número premiado hoy

132

En 3.ª plana originales de interés.